

# 一家三代会计人

付晓利

记得2002年的时候，山东某报刊登了一篇关于会计刘某宁肯失业也不肯做假账的文章。文中称，刘某在财经大学毕业后，先后在4家企业的财务部门上班，但是他发现公司财务部门都存在着做假账的问题，他不愿意违背自己的良心与公司领导同流合污，先后4次辞去了工作，并发出了“会计就要做假账吗？”的质问，引发了社会对会计人忠诚与责任的思考。

记得当时我特意拿着这篇报道与岳父讨论过，他对会计刘某的职业操守赞赏有加。岳父是一名老会计，自上世纪七十年代始就在银行从事会计工作。那个年代还是计划经济，信贷流向均由国家调控，基层银行更多的是对企业进行财务监督和检查。那时候没有电脑，连计算器都很少，查账全是凭借手工和算盘一笔一笔地核对。一次，有一家企业要贷款，由岳父负责办理，起初他们都认为岳父不过是走走过场，但岳父却严格遵照相关规定，对企业进行了严格的财务检查。他背着算盘在这家企业的财务科一呆就是一天，看到假、错账，当即就会填发整改通知，直到财务账目弄清楚了，才给企业发放了贷款。又有一次，一位厂长拿着银行行长批的条子来找岳父，自以为可以轻松通过岳父这一关，谁曾想话还没有说上两句，岳父就拿着条子直奔银行行长办公室，当面和领导理论起来。在岳父的据理力争下，银行行长不得不把条子给撕了。时间一长，岳父就得了一个“犟眼子”（济南方言，脾气非常犟的意思）的绰号，但岳父依然故我。岳父退休的那一天，他对送行的财务科同事说：“我这一辈子没做过假账，从今以后我可以四平八稳地过日子，天天吃得饱睡得香。我想告诉大家的是，到什么时候都是正直的人沾光。”

“到什么时候都是正直的人沾光”，这也是岳父在妻子上班第一天时送给她的话，而妻子，也是一名会计。妻子上班近三十年来，忠实履行着父亲送给她的这句话，从出纳到会计再到财务部副经理，所做的每一笔账都清清楚楚，处理每一项会计业务都能做到诚实守信。30年来，虽然工作方式、工作手段变了，计算机取代了手工，但其秉持的职业操守却并没有改变。

“到什么时候都是正直的人沾光”这个道理谁都懂得，但是要真正践行起来却不易。记得是七八年前，妻子单位开客户答谢会。在审核凭证的时候妻子发现有一张购买礼品的发票不该从会务费中报销，但分管领导已签了字，妻子在问明情况后，仍

然把发票退了回去。财务科的同事说：“你这一退，可就把手领导给得罪了，万一是他要的东西呢？”妻子笑着说：“咱们财务人员，每一分钱的流向都应该是一明一白的，领导更应该以身作则。”后来事情弄清楚了，原来领导并不了解会务费的具体报销事宜，是部门经理私自买礼品送给了客户。虽说事情弄明白了，部门经理也是为了工作，但是从此以后他就对我妻子气哼哼的，妻子不以为然见了依旧笑呵呵的。

如今，随着科技的发展，发票可以上网查真伪了，妻子随即制定了一条规定，所有发票必须上网打印查询联证明是真发票之后才能进财务账。这条规定一出来可就炸开了锅，因为这大大增加了各部门内勤的工作量。一时间怨声载道，但是妻子不为所动。结果在此项规定执行一个季度之后，单位的各项开支下降了17%，把虚假发票报销的漏洞也补上了。领导高兴，各部门的内勤竟然也高兴，因为在报销的问题上，部门负责人再也没办法给他们出难题了。还有一件事情大家没有料到的是，那位私买礼品送客户的部门经理现在已经是分公司老总了，他竟然成为我妻子的好朋友。他不止一次找到我妻子说：“到我这里干分管财务的副总吧，只有把财务部交给你我才放心。”这也正应了“到什么时候都是正直的人沾光”这句话，妻子由此感到很欣慰。

如今儿子考上了大学，竟然也被录取到“财经专业”。受家庭影响，儿子从小就喜欢和数字打交道，更难得的是，在电脑日益普及的今天，他还打得一手好算盘。在儿子去大学报到的前一天，妻子给他讲了关于会计刘某的故事，儿子和小时候一样，老是爱问：“后来呢？后来呢？”后来其实很简单，刘某的事迹经过媒体曝光之后，第二天便有许多坚持诚信经营的企业争着聘他去做会计，经过慎重考虑，他选择去了一家联通公司，如今的他已是这家联通公司县分公司的财务经理了。看来“到什么时候都是正直的人沾光”这句话对会计人都是管用的。而且，正是受刘某这件事情的影响，山东某财经院校每年毕业的准会计都要进行诚信宣誓，于是越来越多的诚信会计走向了工作岗位……

“到什么时候都是正直的人沾光”，儿子把这句话端端正正写在了课程表上，这也成为我们这个会计家庭的信条。 ■

（作者单位：山东政法学院老干部处）

责任编辑 刘黎静